

# 中石化市值两日蒸发681亿元 “炒油”到底亏了多少？



▲陷入舆论漩涡的中石化市值两日蒸发了681亿元 网络图

2018年最后两个证券交易日,中国石化突然“闪崩”,两天之内在A股和港股两个市场市值蒸发了681亿元,而这一切都源自一则“中国石化暂停两高管交易权限或因巨额交易亏损”的消息。目前中石化官方并未给出具体损失金额,但有业内传闻亏损额或达十亿美元之巨。

随后不久,中国石化发出官方回应称,中国国际石油化工联合有限责任公司总经理陈波和党委书记詹麒因工作原因停职,由副总经理陈岗主持行政工作。目前,联合石化公司各项工作运行正常。

## 科疑

联合石化是什么公司？

这次引发中石化股价大跌的联合石化到底是个怎样的公司呢？记者了解到,为分散国际油价波动的风险,企业安排下属单位采购原油,同时进行远期套保操作实属正常。联合石化就是中石化做套期保值业务的主体之一,也承担进口代理业务。

联合石化成立于1993年2月,是中国石化大型国际石油贸易公司,也是中国最大的国际贸易公司。

官网资料显示,联合石化在美国纽约商业交易所拥有两个交易席位,通过参与原油和成品油期货交易,摸索规律,增加了公司对全球石油贸易的参与度。联化海外公司为中国石油(香港)有限公司、中国联合石油(新加坡)有限责任公司与中联油日本有限公司。

近些年,随着中国原油进口需求的递增,联合石化和中石油旗下的中联油在中东原油市场的采购量递增,也主宰了中东关键性的原油交易,扩大了中国原油采购在中东的市场影响力。

据《中国石化报》此前报道,中国2017年进口原油4.2亿吨,其中联合石化进口原油1.85亿吨,占中国原油进口总量的44%。

不过,据记者了解,国资委此前曾明确规定,央企不能用期货投机操作,只能做类似套期保值的操作。而套期保值是指,在买入/卖出实货的同时卖出/买入同样数量期货,以避免价格发生不利变动时而产生损失。

## 风波

油价先涨后跌让中石化“巨亏”

今年9月,陈波在年度亚太石油会议上发表过演讲,很好看原油价格的上涨。

在陈波发表上述观点后,市场初期的确按照他的预估油价逐渐上涨,在10月3日国际油价更是一度涨到每桶76.9美元,但随后的变化却大大出乎了他的预料,从10月初开始,油价如同打了霜的茄子,经历了近两个月的一路下行,在12月24日下跌了近46%,跌至每桶42美元左右,创下17个月低点。

12月27日,陈波和詹麒“被去职”。在消息不胫而走的同时,一张微信聊天截图一直在民间广为流传。截图称,“陈波在70多美元的时候做多原油期货,据说买了3000万-7000万桶,给公司亏了数十亿美元。”此后,网友对于联合石化亏损各有猜测,金额也是从十亿到上百亿不等。

目前,并未有官方人士出面确认该消息的准确性。

记者了解到,联合石化在发现亏损

## 关注

中国石化到底亏损多少？

有业内人士表示,国内部分企业在考核时,不会将现货经营与期货的盈亏统一计算,若现货盈利而期货亏损,对管理者而言将会是一个污点。因此,企业管理者在使用衍生品对冲时会选择零成本期权的策略。

零成本期权指的是在买入看涨期权的同时卖出看跌期权,用出售看跌期权的权利金,抵消买入看涨期权的权利金,当原油价格在看跌与看涨期权执行价之间波动时,此策略很有效,而一旦市场出现极端下跌行情,零成本期权承担的风险将非常巨大。而联合石化或许就是采取此策略。

目前中石化官方并未给出具体损失金额,但有业内传闻亏损额或达十亿美元之巨。

之后就立即召开了会议。一位联合石化的员工向媒体表示,“会议指出,由于联合石化下半年市场严重误判,影响巨大,党组进行公司领导调整,陈波、詹麒停止一切职务。”

27日晚间,中石化面对铺天盖地的媒体报道,做出了正面回应,“了解到联合石化在某些原油交易过程中因油价下跌产生部分损失,正在评估具体情况。”

记者注意到,在石油行业,利用期货工具,包括套期保值、期权交易都是正常行为。中国大宗商品发展研究中心秘书长刘心田在此前接受媒体采访时曾表示,联合石化这次的事情,可能是对油价走势判断失误,具体损失要看其涉及金额和杠杆情况。

对此有相关人士则指出恐怕联合石化的风控体系有问题,“如果真如传说的亏那么多,那一定是超额开仓去赌行情了,不然就是公司内部没有可实际操作的风控系统,没有严格执行风控措施。”

记者了解到,交易亏损看似不少,但是还有更多的账内存货,或许会对联合石化“做出”巨额亏损。

值得注意的是中金公司在近期做出了一份报告显示,中石化2018财年业绩将不及预期,这不仅因为子公司联合石化的交易损失,还因为库存上出现的巨额账面减值。中金预计其2018年10月到2019年1月库存减值可能约150亿元。

今年前三季度,中国石化业绩实现较好增长。今年1-9月,中国石化营业收入20729.7亿元,同比增长18.8%;净利润599.8亿元,同比增长56.3%。假设中金研报的150亿库存亏损将是未来真实亏损,就相当于前三季度四分之一的净利润打了水漂。

## 相关链接

陈波是何许人也？  
此前一直看好油价上涨

陈波是联合石化的总经理,已在中石化工作32年,在石油交易方面有着丰富的经验。1986年7月陈波从华东理工大学石油炼制工程专业毕业,大学毕业后,就被聘入中国石油化工集团公司工作。1993年联合石化成立之初,陈波就加入进来,起先在联合石化原油部做业务经理,后被调入联合石化亚洲有限公司担任业务经理和副经理一职,工作几年后又被调入联合石化公司原油部担任经理,最后历任联合石化总经理助理、副总经理后担任联合石化总经理一职,在联合石化25年来,从基层做起,步步高升,可谓久经历练。

业内对陈波的评价也很高,称他多年在国际原油、天然气贸易和运输、国际仓储物流领域工作中,拥有丰富经验,且与世界主要产油商、大石油公司、大贸易公司保持良好关系。

此次陈波被停职后,他今年9月在年度亚太石油会议演讲的部分内容也流传了出来。记者注意到,陈波曾在演讲时表示,鉴于全球市场当前的供需态势,原油价格在每桶60-80美元是正常的。在这次会议上,多家国际大宗商品贸易商均认为,2019年原油价格可能涨至100美元/桶。由此可以看出陈波在9月份时很看好原油价格的上涨。

在会议上,有人提出“11月美国对伊朗的制裁即将实施,欧洲、日本、韩国等地的买家都已经大幅削减来自伊朗的进口原油”。陈波表示,“预计会减少一点,但整体规模还没有敲定。”

(据新华网、北京青年报)

# 麻友三缺一催得紧,大妈心急摔断腿

本报讯(记者 何春林)刘大妈居住在芦淞区南方印象小区。前天上午,刘大妈的麻友给她打电话,邀她出门打麻将。“三缺一,赶紧来。”电话里,麻友不停催促。

10分钟过后,刘大妈就匆匆赶到麻将馆,但因为尿急就先去了洗手间。没想到的是,就在去洗手间的路上,刘大妈重重摔在地上,无法站起来了。

刘大妈的儿子易先生闻讯后立刻赶到了现场,将母亲送往了附近医院救治。经医生检查,刘大妈的左腿骨折了。

“伤筋动骨100天,目前已经做了手术,还得好好休息几个月。”刘大妈说,麻将没有打成,医药费已经花去了两三千元,“当时太急了,结果不小心摔了,现在都无法带孙子了。”

## 因盗窃被判缓刑

哪知还在奶孩子的她又重操旧业

本报讯(记者 贺天鸿)多次盗窃获刑后仍不思悔改,因哺乳期被保释后又再次扒窃他人财物。近日,芦淞区人民检察院副检察长陈湘宁出庭支持公诉,法院开庭审理了此案。

据悉,女子陈某今年31岁,是湖南邵阳人,她曾先后4次因盗窃罪被判刑。最近的一次是2017年4月28日,她被浙江嘉善县人民法院判处有期徒刑八个月,缓刑一年,并处罚金5000元。然而,她在缓刑期间违反社区矫正规定,去向不明,被公安机关上网追逃。

原来,陈某来了株洲并重操旧业。2017年11月18日上午,陈某在芦淞区淞北市场侧门趁

人不备,扒窃金色苹果手机一台,经鉴定价值2960元。因陈某处于哺乳期,被公安机关取保候审。取保候审期间,陈某又再次盗窃,于2017年11月20日在芦淞区江南商城前的马路上扒窃手机一台,经鉴定价值360元。2018年8月18日,陈某因多次传唤不到案,被芦淞公安分局刑事拘留,2018年8月28日被依法执行逮捕。

最终,法院以盗窃罪判处陈某有期徒刑十个月,罚金4000元,合并原判有期徒刑一年四个月三日,罚金6000元,数罪并罚决定执行有期徒刑一年十个月,罚金1万元。

## 他月入2万元,却因大手大脚欠外债

7次偷转公司钱财共49万余元

本报讯(记者 陈驰 通讯员 田虹 刘峥 嵘)近日,天元公安分局嵩山路派出所通报了一起职务侵占案件,因在两个月内分17次转走公司账户资金49万余元,网店店员王某被刑事拘留。

办案民警介绍,去年12月14日下午3点,嵩山路派出所接到辖区一家文体用品公司报案,报警人称自己公司账户的钱被人偷了。

接到报案后,民警立即介入调查,最终锁定犯罪嫌疑人王某。5天后,在民警多次上门和家属沟通下,王某投案自首。

据王某交代,公司网店做得很红火,他立下汗马功劳,由此获得老板的充分信任,得以单独打理网店,公司的支付宝账号、密码及绑定的手机号均由他掌握。网店销售提成加上副业收入,

他每月收入达2万元,却因花钱大手大脚,导致欠下外债。眼看公司账户中的钱很多,他就玩起小聪明,打算先挪用一部分,再想办法归还。

去年10月14日,他将公司支付宝账户中的1万元转至自己账户中,几天过去都无人发现。于是,他胆子越来越大,转账金额及频率越来越高,并打算通过网络赌博的方式“以小博大”实现资金回笼,结果一发不可收拾。

去年12月10日,他意识到自己难以填补公司支付宝账面亏空,担心被发现后无法收场,就一走了之,潜逃至长沙。

民警提醒,作为公司员工,应该恪守职业道德,不得触及法律底线,不该拿的钱决不能拿。同时,相关企业应建立健全规章制度,及时堵住管理漏洞。

## 二手车改出租车 顶灯、车牌都是假的

本报讯(记者 刘玺 通讯员 朱革文)花费1万多元买回的二手车,范某竟违法将其改装成出租车的模样,还从网上买了一块假牌非法营运。记者昨日从芦淞交警大队获悉,范某因使用伪造号牌被查处。

2018年12月27日,民警在枫溪大道执勤时接到指令,碧玉花园附近路段有一辆出租车挂的可能是假牌。当时,司机范某想驾车逃跑,随后被民警拦截。民警介绍,这辆车的颜色与正规出租车差不多,还有顶灯和计价器,不过通过查询,这辆车并不是出租车,车牌也是假的。

范某交代,他此前买了这辆二手车,由于车辆超过年限无法在株洲上牌,他就把车身颜色换成出租车的颜色,还从网上买了顶灯、计价器和假牌,进行载客营运。

对此,民警将车辆暂扣,范某因使用伪造出租车营运车辆号牌,被处以驾驶证记12分、罚款5000元的处罚,还将面临行政拘留。

## 小客车副驾驶座

竟挤坐了3人

本报讯(记者 刘玺 通讯员 吴功诚)2018年12月29日,颜某从株洲开车回江西,由于人货混装且副驾驶座挤了3名成年人,被株洲高速交警查处。

当日下午,沪昆高速金鱼石卡口处,民警对一辆江西牌照的小型客车进行检查。司机颜某出示了驾驶证和行驶证,但民警发现车内挤满了乘客,仅副驾驶座就挤了3人,后排座位装的都是衣物。

经过清点,该车核载6人,实载9人,超员3人,且车辆中排座位上的安全带全部损坏。

颜某交代,车上坐的都是亲朋好友,他们前一天从萍乡坐车到芦淞市场群购置衣物。由于购置的衣物很多,为了图方便就挤坐在一台车里。

由于车辆超员、客运机动车违反规定载货以及驾驶安全设施不全三项交通违法行为,颜某被处以罚款500元、驾驶证记6分的处罚。

讲文明 树新风 公益广告

# 建设新时代全域化 更高水平文明城市

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

株洲市文明办 宣